PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA 

SUBREGIONU  PILSKIEGO - 2009

Szkoły ponadgimnazjalne – finał ponadpowiatowy

Imię i nazwisko  ......................................................................................................

Szkoła / klasa...........................................................................................................

	1.
	Rosnące na nagich skałach porosty, żywiące się nimi ślimaki oraz bakterie rozkładające wydaliny i martwe resztki porostów i ślimaków- to przykład:

	(
	a. prostego ekosystemu, powstałego w wyniku początkowych etapów sukcesji ekologicznej

	(
	b. ekosystemu klimaksowego

	(
	c. ekosystemu antropogenicznego

	
	

	2.
	Allelopatia to:

	(
	a. mutacja genowa o skutkach letalnych

	(
	b. hamowanie wzrostu roślin przez substancje chemiczne produkowane przez inne rośliny

	(
	c. rodzaj współdziałania genów

	
	

	3.
	Produkcja w łańcuchu pokarmowym jest:

	(
	a. wyższa na poziomie konsumentów II rzędu niż na poziomie producentów

	(
	b. niższa na poziomie producentów niż na poziomie konsumentów I rzędu

	(
	c. niższa na poziomie konsumentów II rzędu niż na poziomie producentów

	
	

	4.
	Detrytofagi należą do poziomu troficznego:

	(
	a. producentów, zarówno w ekosystemach wodnych jak i lądowych

	(
	b. konsumentów, zarówno w ekosystemach wodnych jak i lądowych

	(
	c. destruentów, zarówno w ekosystemach wodnych jak i lądowych

	
	

	5.
	Dla którego pasożyta osobnik jest najpierw żywicielem ostatecznym a potem staje się żywicielem pośrednim:

	(
	a. zarodziec malarii

	(
	b. tasiemiec uzbrojony

	(
	c. włosień kręty

	
	

	6.
	Wszoły pasożytujące na bażancie odżywiającym się roślinami oraz lisy odżywiające się tymi bażantami są odpowiednio:

	(
	a. wszoły-konsumentami III rzędu; lisy-konsumentami III rzędu

	(
	b. wszoły-konsumentami II rzędu; lisy-konsumentami III rzędu

	(
	c. wszoły-konsumentami II rzędu; lisy-konsumentami II rzędu

	
	

	7.
	Który z wymienionych zestawów zawiera wyłącznie rośliny użytkowe pochodzenia śródziemnomorskiego:

	(
	a. oliwka, papryka, figa, pomidor

	(
	b. orzech włoski, pomidor, lawenda, żurawina

	(
	c. oliwka, kasztan jadalny, pinia, dąb korkowy

	
	

	8.
	Obecność jezior na obszarze Mazurskiego Parku Krajobrazowego:

	(
	a. powoduje oziębienie lokalnego klimatu

	(
	b. lokalnie zmniejsza amplitudę temperatury

	(
	c. nie ma wpływu na lokalny klimat

	
	

	9.
	Wybierz zestaw, który prawidłowo przedstawia nazwę witaminy i objawy jej awitaminozy:

	(
	a. witamina D-szkorbut; witamina A- tzw. kurza ślepota

	(
	b. witamina C-szkorbut; witamina B1-beri-beri

	(
	c. witamina PP- pelagra; witamina K- choroby skóry

	
	

	10.
	Prawo minimum Liebiga mówi m.in., że:

	(
	a. możliwości rozwoju organizmu określa zwykle ten czynnik pokarmu, którego jest najmniej

	(
	b. każda roślina do rozwoju potrzebuje oprócz makroelementów także minimalnych ilości pierwiastków śladowych

	(
	c. możliwości rozwoju organizmów zależą od minimum wszystkich składników

	
	

	11.
	Wskaż zestaw zawierający wyłącznie gatunki podlegające ścisłej ochronie w Polsce:

	(
	a. leszcz, rzekotka drzewna, sikora bogatka, brzoza ojcowska

	(
	b. pijawka lekarska, żółw błotny, kukułka, limba

	(
	c. skójka perłorodna, jaszczurka zwinka, czapla siwa, jarząb brekinia

	
	

	12.
	Zaobserwowano prawidłowości w rozmieszczeniu pionowym glonów w zbiornikach wodnych, co jest związane z różną zawartością barwników asymilacyjnych w komórkach glonów. Wskaż prawidłowe następstwo grup glonów ze wzrostem głębokości w morzach:

	(
	a. zielenice   →      krasnorosty   →   brunatnice

	(
	b. zielenice   →      brunatnice   →     krasnorosty

	(
	c. krasnorosty   →   brunatnice   →    zielenice
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	13.
	Jeżeli osobniki dwóch gatunków występują w tym samym środowisku i korzystają częściowo z tych samych jej zasobów, to może nastąpić:

	(
	a. radykalne zwiększenie liczebności obu gatunków w celu nasilenia oddziaływań na populację konkurenta i wyeliminowania go ze środowiska

	(
	b. zwiększenie rozrodczości obu gatunków w celu umocnienia własnej populacji, która staje się wtedy mniej podatna na negatywne oddziaływania ze strony konkurenta

	(
	c. wyeliminowanie jednego z gatunków ze środowiska na skutek oddziaływań konkurencyjnych

	
	

	14.
	Wskaż błędne stwierdzenie dotyczące zmian liczebności populacji:

	(
	a. zmniejszenie liczebności populacji może być spowodowane nasileniem procesów imigracji i rozrodczości

	(
	b. zwiększenie liczebności populacji może być spowodowane zmniejszeniem wskaźnika śmiertelności

	(
	c. zmniejszeniem liczebności populacji może być spowodowane nasileniem procesów emigracji  i śmiertelności

	
	

	15.
	Spośród niżej podanych wskaż zestaw zawierający drzewa dominujące w tajdze:

	(
	a. świerki, modrzewie, jodły, sosny

	(
	b. cedry, świerki, sosny, dęby

	(
	c. brzozy, olsze, wierzby, osiki

	
	

	16.
	Ekoton-środowisko na styku dwóch ekosystemów, charakteryzuje się swoistymi dla siebie cechami. Podaj, w którym zestawie prawidłowo określono cechy charakterystyczne dla ekotonu:

	(
	a. bogactwo gatunkowe; mała liczba osobników  poszczególnych gatunków

	(
	b. ubóstwo gatunkowe; duża liczba osobników bytujących

	(
	c. bogactwo gatunkowe; duża liczba osobników poszczególnych gatunków

	
	

	17.
	Istnieje wiele działów ekologii dotyczących różnych zagadnień szczegółowych. Nauka badająca związki organizmu ze środowiskiem czyli tzw. ekologia organizmów to:

	(
	a. synekologia

	(
	b. sozologia

	(
	c. autekologia

	
	

	18.
	Niektóre gatunki porostów ze względu na niebezpieczeństwo ich wyniszczenia, objęte zostały ochroną prawną. Ścisłej ochronie prawnej podlegają:

	(
	a. pęcherzyca nadobna, granicznik płucnik oraz wszystkie gatunki brodaczki

	(
	b. wzorzec geograficzny, chrobotek okółkowy oraz rogaczka kolczasta

	(
	c. płucnica kędzierzawa, chrobotek alpejski oraz wszystkie gatunki brodaczki

	
	

	19.
	Poniższe stwierdzenia dotyczą obiegu fosforu w przyrodzie. Wskaż, które spośród stwierdzeń jest fałszywe:

	(
	a. źródłem fosforu dla konsumentów I rzędu są zjadane rośliny

	(
	b. rośliny zielone pobierają fosfor w postaci zwietrzałych skał osadowych

	(
	c. destruenci przez rozkład ciał roślin i zwierząt zwiększają poziom fosforanów glebowych

	
	

	20.
	Antybioza polega na:

	(
	a. zabijaniu zwierząt przez ludzi

	(
	b. produkowaniu antybiotyków przez różne grupy organizmów, przez co uzyskują one przewagę w środowisku

	(
	c. dezynfekcji skażonych środowisk środkami chemicznymi przez co zabijane są drobnoustroje

	
	

	21.
	Skrót BZT5 oznacza:

	(
	a. biologiczne zabezpieczenie towaru

	(
	b. bakteryjne skażenie terenu

	(
	c. biologiczne zapotrzebowanie na tlen

	
	

	22.
	Spośród poniżej wymienionych zestawów związków chemicznych, wybierz ten, który zawiera związki chemiczne, które są przyczyną „kwaśnych deszczów”:

	(
	a. H2O, CH3COOH, SO3, NH3

	(
	b. H2O, HCOOH, O3, SO2

	(
	c. SO2, NO2, SO3, CO2

	
	

	23.
	Na rysunku przedstawiono symbol organizacji: 
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	(
	a. Człowiek i Biosfera

	(
	b. Światowego Funduszu na Rzecz Dzikich Zwierząt

	(
	c. Międzynarodowej Unii Ochrony Przyrody i Zasobów Naturalnych

	24.
	Termin sozologia zaproponował(-a):

	(
	a. Walery Goetel

	(
	b. Władysław Szafer

	(
	c. Paweł Skawiński

	
	

	25.
	Wypukła krzywa przeżywania charakterystyczna jest dla:

	(
	a. roślin

	(
	b. zebry

	(
	c. mięczaków

	
	

	26.
	Słowo fauna oznaczające wszystkie gatunki zwierząt traktowane jako całość występująca na danym obszarze pochodzi od:

	(
	a. dwóch greckich słów

	(
	b. imienia rzymskiego bożka pasterzy i trzód

	(
	c. nazwy pierwszego ssaka lądowego

	
	

	27.
	Strefa jeziora, w której procesy syntezy i rozkładu równoważą się to:

	(
	a. strefa eufotyczna

	(
	b. strefa kompensacyjna

	(
	c. pelagial

	
	

	28..
	Jezioro to jest jeziorem ubogim w związki organiczne i mineralne, głębokim oraz przezroczystym. Opis dotyczy jeziora:

	(
	a. oligotroficznego

	(
	b. mezotroficznego

	(
	c. eutroficznego

	
	

	29.
	Zgodnie z obowiązującą ustawą o ochronie przyrody formą ochrony przyrody nie jest:

	(
	a. nadleśnictwo

	(
	b. obszar NATURA 2000

	(
	c. pomnik przyrody

	
	

	30.
	Fale dźwiękowe mieszczące się w zakresie poniżej 16 Hz to:

	(
	a. ultradźwięki

	(
	b. infradźwięki

	(
	c. dźwięki ponadtonowe

	
	

	31.
	Beztlenowy proces fizycznego i chemicznego rozkładu masy organicznej przebiegający na drodze termicznej (500-800(C) to :

	(
	a. mokre spalanie

	(
	b. kompostowanie

	(
	c. piroliza

	
	

	32.
	Który z poniższych aktów prawnych przyjęto podczas konferencji w Johannesburgu w 2002 roku (RIO+10)

	(
	a. Nowa Karta Ziemi

	(
	b. Agenda 21

	(
	c. Środowisko i rozwój

	
	

	33.
	Wybierz jedną z dyrektyw, która nie jest podstawą prawną obszarów chronionych NATURA 2000:

	(
	a. „Ptasia”

	(
	b. „Siedliskowa”

	(
	c. „Lęgowa”

	
	

	34.
	Storczyki epifityczne to przykład:

	(
	a. pasożytnictwa

	(
	b. helotyzmu

	(
	c. komensalizmu

	
	

	35.
	Króliki sprowadzone z Europy do Australii, stały się groźnymi szkodnikami pastwisk. Plaga ta została opanowana przez:

	(
	a. chorobę wirusową (myksomatozę) i działalność drapieżców

	(
	b. budowę płotów przeciwkróliczych i stosowanie ultradźwięków

	(
	c. trucizny i ochronę pastwisk

	
	

	36.
	W Polsce do substancji stwarzających szczególne zagrożenie dla środowiska zaliczono oprócz PCB również azbest. Został określony termin prawny, do kiedy zarówno azbest jak i wyroby zawierające ten minerał muszą całkowicie zostać usunięte ze wszystkich miejsc w obszarze całego kraju. Kiedy mija ten termin?

	(
	a. w połowie 2012 r.

	(
	b. na początku 2022 r.

	(
	c. do końca 2032 r.

	
	

	37.
	Do chmur „pięknej pogody” zaliczamy:

	(
	a. stratusy

	(
	b. cumulusy

	(
	c. nimbostratusy

	
	

	38.
	Wiosenne wypalanie traw to:

	(
	a. pożądany i dozwolony zabieg, powszechnie stosowany w rolnictwie

	(
	b. zabieg, który w pewnych przypadkach jest dopuszczalny np. na nieużytkach 

	(
	c. działanie szkodliwe i zakazane

	
	

	39.
	Mianem mangrowych określamy:

	(
	a. suche lasy tropikalne

	(
	b. zbiorowiska gatunków drzew i krzewów, dobrze znoszących pełnomorskie zasolenie i okresowe zalewanie

	(
	 c. lasy namorzynowe strefy klimatu umiarkowanego

	
	

	40.
	Kwas szczawiowy zawarty w niektórych warzywach niekorzystnie wpływa na organizm człowieka, ponieważ: 

	(
	a. powoduje występowanie zgag

	(
	b. wiąże w przewodzie pokarmowym wapń w nierozpuszczalne sole, obniżając przyswajalność tego pierwiastka

	(
	c. sprzyja rozwojowi bakterii gnilnych w jelicie grubym

	
	

	41.
	Co oznacza pojęcie „rekultywacja składowiska odpadów”?

	(
	a. doprowadzenie funkcjonującego składowiska do standardów środowiska

	(
	b. likwidację składowiska

	(
	c. doprowadzenie terenu składowiska do stanu pierwotnego i przywrócenie środowisku przyrodniczemu

	
	

	42.
	Arachnofobia to strach przed:

	(
	a. gadami

	(
	b. pająkami

	(
	c. ciemnością

	
	

	43.
	Kto sprawuje nadzór nad przestrzeganiem zasad ochrony przyrody w Polsce w imieniu ministra środowiska?

	(
	a. Główny Konserwator Przyrody

	(
	b. Główny Inspektor Ochrony Środowiska

	(
	c. Wojewodowie

	
	

	44.
	Które z wymienionych procesów odpowiedzialny jest za zmęczenie gleb?

	(
	a. opad zanieczyszczeń z powietrza

	(
	b. uprawa monokultur

	(
	c. zaburzenia stosunków wodnych

	
	

	45.
	Wskaż czynnik, który nie sprzyja rozprzestrzenianiu się pasożytów:

	(
	a. duże zagęszczenie populacji żywiciela

	(
	b. duże zróżnicowanie genetyczne populacji żywiciela

	(
	c. duże zagęszczenie populacji żywiciela albo żywiciela pośredniego
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